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Aufgabe 13 - Krifte

Sie sind mit Threm Wagen auf einem schlammigen Waldweg kurz vor einer Kurve stecken geblieben. Sie
sind alleine, haben aber ein Seil dabei, welches Sie kurzerhand um einen vor dem Wagen befindlichen
Baum binden und mit der Abschlepp6se des Wagens verknoten.

(a) Mit welcher Kraft zieht das Seil am Auto, wenn es einen Winkel § = 3° mit der Verbindungslinie
zwischen Auto und Baum einschlieftt und Sie mit einer Kraft von 400 N am Seil ziehen?

Nach einigen vergeblichen Versuchen erhéhen Sie IThre Anstrengungen noch einmal und ziehen mit
600 N.

(b) Welche Kraft muss das Seil aushalten, wenn Sie Thr Auto letztendlich bei einem Winkel von 6 = 4°

bewegen?
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Aufgabe 14 - schiefe Ebene

Ein Klotz der Masse my, befinde sich auf einer schiefen Ebene, welche einen Winkel o mit der Horizontalen
einschliefst. Die Ebene habe die Lange [. Der Klotz bewege sich ohne Reibungsverluste.

(a) Bestimmen Sie die Dauer der Abfahrt in Abhéngigkeit des Winkels «, wenn der Klotz zu Beginn
eine Geschwindigkeit von vy aufweist.

(b) Plotten Sie die potentielle (E,;) sowie die kinetische Energie (Ey;,) gegen die Zeit fiir:

l=1m,m, =05kg,vo=1ms ' und a = T




Aufgabe 15 - Impulsantrieb

Sie sitzen auf einem Biirostuhl und stoften einen Medizinball von 6kg Masse aus einer Hohe von 1m
waagerecht von sich weg. Der Ball trifft nach 5m auf dem Boden auf.

Welche Geschwindigkeit besitzen Sie nach dem Wurf unter der Annahme, Sie wégen 75kg und der Biiro-
stuhl (5kg) bewege sich ohne Reibungsverluste.

Aufgabe 16 - von Impuls und Kraft

Eine Schiissel steht auf einer Waage und wird mit 1kg Reis befiillt. Dabei befindet sich die Offnung
der Reispackung einen Meter iiber der Schiissel. Der Vorgang des gleichméfigen Befiillens ist nach 5s
abgeschlossen.

(a) Bestimmen Sie den Gewichtsverlauf (m(t)), den die Waage anzeigt.

(b) Plotten Sie die prozentuale Abweichung zwischen der angezeigten und der tatsdchlich in der Schiissel
befindlichen Masse gegen die Zeit.



